
Konstruktivńı geometrie
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PERSPEKTIVŃI AFINITA

PERSPEKTIVŃI AFINITA

- vztah mezi objekty proḿıtnutými z jedné roviny do druhé roviny směrem, který neńı rovnoběžný ani s jednou z rovin

o . . . osa afinity, s . . . směr afinity, A . . . vzor, A′ . . . obraz

vlastnosti afinity:

• odpov́ıdaj́ıćı si body lež́ı na rovnoběžkách se
směrem s

• odpov́ıdaj́ıćı si p̌ŕımky se prot́ınaj́ı na ose o v
tzv. samodružných bodech

• zachovává se incidence, rovnoběžné p̌ŕımky se
zobraźı na rovnoběžné p̌ŕımky, sťred úsečky se
zobraźı na sťred úsečky

Př́ıklady perspektivńı afinity:

• mezi dolńı podstavou hranolu a řezem hranolu:

osa afinity je pr̊usečnice roviny dolńı podstavy s rovinou řezu,
směr afinity je rovnoběžný s bočńımi hranami

• mezi rovinou a jej́ım otočeným obrazem:

osa afinity je osa otáčeńı, směr afinity je určený libovolným
bodem původńı roviny a jeho otočeným obrazem

OSOVÁ AFINITA
• vzniká proḿıtnut́ım perspektivńı afinity do ro-

viny, jej́ı vlastnosti z̊ustávaj́ı zachovány

• afinita (perspektivńı i osová) je daná osou o a
párem odpov́ıdaj́ıćıch si bodů AA′, které určuj́ı
směr afinity s, znač́ımeme AF = (oAF , A,A

′)

Př́ıklad: Afinita je daná osou a dvojićı bodů A, A′. V dané afinitě
zobrazte pravidelný šestiúhelńık ABCDEF .
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ŘEZY TĚLES - hranol

postup řešeńı - řez hranolu rovinou:

• najdeme jeden bod řezu - pr̊useč́ık
jedné z bočńıch hran hranolu s rovinou
řezu

• urč́ıme osu afinity mezi řezem a dolńı
podstavou - pr̊usečnice roviny řezu s ro-
vinou dolńı podstavy

• daľśı body řezu na hranách urč́ıme afini-
tou

• urč́ıme viditelnost řezu

Př́ıklad: Sestrojte řez čty̌rbokého hranolu s podstavou v půdorysně rovinou σ.

Př́ıklad: Sestrojte řez čty̌rbokého hranolu s podstavou v půdorysně rovinou σ ≡ (K,L,M).

Poznámka: Tak jako je mezi řezem hranolu a jeho dolńı podstavou vztah afinity, tak je mezi řezem jehlanu a jeho dolńı podstavou
vztah sťredové kolineace.
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STŘEDOVÁ KOLINEACE

je daná osou o sťredem S a párem odpov́ıdaj́ıćıch si bodů AA′, které lež́ı na p̌ŕımce procházej́ıćı sťredemn (A . . . vzor, A′ . . . obraz)

vlastnosti:

• odpov́ıdaj́ıćı si body lež́ı na p̌ŕımkách
procházej́ıćıch sťredem S

• odpov́ıdaj́ıćı si p̌ŕımky se prot́ınaj́ı na ose o v
tzv. samodružných bodech

• zachovává se incidence

ŘEZY TĚLES - jehlan

postup řešeńı - řez jehlanu rovinou:

• najdeme jeden bod řezu - pr̊useč́ık jedné
z bočńıch hran jehlanu s rovinou řezu

• urč́ıme osu kolineace mezi řezem a dolńı
podstavou - pr̊usečnice roviny řezu s rovi-
nou dolńı podstavy

• daľśı body řezu na hranách urč́ıme kolineaćı

• urč́ıme viditelnost řezu

Př́ıklad: Sestrojte řez čty̌rbokého šikmého jehlanu s podstavou v nárysně rovinou σ, danou rovnoběžkami a, b.
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ŘEZY TĚLES - speciálńı p̌ŕıpady

• řez rovinou kolmou k jedné z pr̊uměten

Př́ıklad: Určete řez daného jehlanu rovinou σ, která je kolmá k nárysně.

• řez kolmého hranolu

Př́ıklad: Určete řez daného kolmého hranolu rovinou σ ≡ (a, b)
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ŘEZY TĚLES - řez rotačńıho kuželu

budeme uvažovat rotačńı kuželovou plochu a rovinu, která neńı vrcholová

Quetelet -Dandelinova věta: Řez rotačńı kuželové plochy je kuželosečka. Jej́ı ohniska jsou body v nichž se rovina řezu dotýká
kulových ploch, které jsou do rotačńı kuželové plochy vepsány.

elipsa parabola hyperbola

Důsledky Quetelet - Dandelinovy věty:

• Hlavńı osa kuželosečky řezu je pr̊usečnićı roviny řezu a roviny , která procháźı osou rotačńıho kuželu a je kolmá k rovině řezu.

• Pravoúhlým pr̊umětem kuželosečky řezu je kuželosečka jej́ımž ohniskem je pr̊umět vrcholu kuželu.

Př́ıklad: Určete řez daného rotačńıko kuželu rovinou σ.
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PRŮSEČ́IK PŘ́IMKY S TĚLESEM

kužel:

• pr̊useč́ık p̌ŕımky p s kuželem urč́ıme pomoćı řezu rovi-
nou, která procháźı p̌ŕımkou p

• výhodná je tzv. vrcholová rovina - rovina určená
p̌ŕımkou p a vrcholem kuželu V

• hledané body jsou pr̊useč́ıky řezu vrcholovou rovinou
s p̌ŕımkou p

pr̊useč́ık p̌ŕımky s jehlanem určujeme stejným způsobem

válec:

• pr̊useč́ık p̌ŕımky p s válcem urč́ıme opět pomoćı řezu
rovinou

• vhodnou rovinou je rovina, která je rovnoběžná s osou
válce a procháźı p̌ŕımkou p

• hledané body jsou opět pr̊useč́ıky nalezeného řezu s
p̌ŕımkou p

pr̊useč́ık p̌ŕımky s hranolem určujeme pomoćı roviny, která
je rovnoběžná s bočńı hranou hranolu a procháźı p̌ŕımkou p
(nebo pomoćı proḿıtaćı roviny p̌ŕımky p)

Př́ıklad: Určete pr̊useč́ık p̌ŕımky AB s daným šikmým válcem. Př́ıklad: Určete pr̊useč́ık p̌ŕımky PQ s daným jehla-
nem.
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